

·一线探访·



土地托管“托”出一片新希望

■本报记者 柏松 文/图

初夏时节,行走在寿县小甸镇,一片片绿油油的麦苗随风起舞,看着自家的麦田,杨圩村村民陶中敏的眼中充满希望,再有不到一个月的时间就到了收获的季节。自从把土地交给村里托管代耕代种,他的土地不抛荒了,每年还能拿到托管保底收益。

近年来,淮南市积极探索创新农业农村社会化服务,坚持土地承包关系不变、群众自愿的原则,引导农户将分散承包的土地委托给村股份经济合作社统一经营,合作社面向全市的农业社会化服务组织购买耕、种、管、收、售等服务,以“土地托管”降本增效促振兴。

“全程托管”解决后顾之忧

“随着农村劳动力加速转移,土地流转规模经营矛盾频发,谁来种田、怎么种田出现了新的问题。淮南市依托农业社会服务体系,积极探索集体托管、统专结合的经营模式,促进粮食增产,农户、村集体、农业社会化服务企业、银行和保险公司共赢,取得了降本增效、稳产共赢的效果。”采访中,淮南市农业农村局农经管理科科长吴震宇介绍。

据了解,淮南市于2007年开始扶持发展农机专业服务,2010年在凤台县杨村镇店集村试点农业生产托管,为小农户提供耕、种、管、收、售的“五统一”服务,并逐步深化拓展到全流程的“十二统一”。针对土地流转经营大户因市场、技术、资金和气候风险毁约“跑路”现象时有发生、农户利益受损问题,淮南市持续

推进农业生产托管模式创新,引导农户接受农业生产统一经营“大托管”,实现了小农户和现代农业发展的有机衔接。

“通过统一技术指导、供种、耕耘、统防统治、统一收割等‘十二统一’,我们已经形成了比较成熟的产业链。”凤台县沿淝糯米专业合作社负责人陈宏斌告诉记者,2014年,合作社托管凤阳县小岗村4300多亩土地的生产经营,当年就实现了扭亏为盈。

“有了土地托管,俺们成了‘甩手掌柜’!”凤台县杨村镇店集村74岁农民苏孝田乐呵呵地告诉记者:“儿子媳妇外出务工,22亩承包地不仅没有抛荒,每年还能获得几万元的收入。”

2019年,淮南市在凤台县的3个村开展“大托管”试点,8000亩糯稻喜获丰收,平均亩产增加15%,价格提升25%、亩均效益提高18%。2020年扩大试点范围,在全市4个县区72个村推广农业生产统一经营“大托管”,目前已经有137个村开展近13.5万亩。

“土地保姆”带动村民致富

“今年5.6亩土地托管费收益4480元,让俺从土地上解放出来。”今年“五一”假期,潘集区芦集镇城北村葛广树从打工地回家过节,他告诉记者,加入合作社以后,土地由合作社全程托管,他也可以走出家门务工,月收入在5000元以上。

和葛广树一样,芦集镇有7个村的农户进行了土地托管,托管土地近8000亩。农户每亩有800元的年收益,村级集体经济每亩有40元的年收益,合作社针

对“耕、种、管、收”的每个环节,组织项目细分、成本定价,让农户省心、省力,“实惠看得见”,被广大农户亲切地称为“土地保姆”。

针对一些村秋季弃耕抛荒面积较大问题,淮南市推行“保底式”按季托管模式,由村委会与农户签订季保底合同,集中连片托管农户承包地,统一组织农业生产。同时,淮南市组织县区农技主管部门在统一生产经营过程中加强技术指导,统一推荐良种,推广应用农业机械,实现了一村一品和订单种植。

根据“保姆式”代耕代种模式,淮南市针对不愿托管土地的农户,农户可以选择与村股份经济合作社签订“代耕代种”协议,一季一签,村合作社按照农户需求,统一提供小麦或者油菜等作物一站式全程机械化服务,农户自主经营、自负风险。

“开展集体托管、统专结合,降本增效、稳产共赢的农业生产统一经营‘大托管’,在实现粮食稳产增产的同时,进一步增强了村党组织的凝聚力、战斗力,筑牢了基层战斗堡垒,村集体也实现了增收。”淮南市农业农村局负责人李艳景告诉记者,2019年凤台县试点村集体经济收入平均增加5万元,2020年寿县村集体经济收入8460万元,增长11.1%。

“耕作管家”让农业变简单

“土地就像是农民的孩子,土地托管,就像把孩子送到托儿所。”吴震宇告诉记者,“大托管”坚持专业的事交给专业的人做,通过专业分工高效服务降低了生产成本,提高了产量质量。2020年,

凤台县从94家农业生产托管服务组织中遴选出57家,与70个村股份经济合作社签订托管服务协议。

按照“管家式”全程托管模式,淮南市由村股份经济合作社确定保底收益标准,与农民签订“保底收益+分红”合同,集中连片托管农户承包地,统一组织农业生产。同时,淮南市组织县区农技主管部门在统一生产经营过程中加强技术指导,统一推荐良种,推广应用农业机械,实现了一村一品和订单种植。

杨圩村曾经是寿县72个重点贫困村之一,很多农户有只种植一季水稻的习惯,土地抛荒现象严重。而不少专业大户、专业合作社和龙头企业想扩大生产规模,却无法及时把农民不种的土地流转过来。

如今,小甸镇针对种田大户、外出务工以及老弱病残没有劳动能力的耕地承包经营户,采取股份制经济合作社“代耕代种”服务,提供一站式全程机械化社会生产服务。小甸镇党委书记戴维纪在采访中说:“农业统一经营不但为农民节约了农业生产成本,增加了效益,也为村级集体带来可观的经济收入,更为乡村振兴打牢了基础。”

“中国农业生产托管看安徽,安徽农业生产托管看淮南。”不久前,国家农业信息化工程技术研究中心研究员张云鹤在调研淮南市“大托管”工作后表示:“下一步国家农业信息化工程技术研究中心将为淮南农业生产统一经营‘大托管’建设服务平台,更好地为淮南开展统一经营的村集体服务,为淮南乡村振兴创新品牌粮食产业链。”

题图:淮南市成片托管土地一景。

同享“悦”读 社区书香在弥漫

■本报记者 许蓓蓓

“这个春天书香正浓,读书是一次旅行,漫步的是自己的心灵。打开自己,让文字牵着思想旅行……”近日,在合肥市蜀山区科企社区的悦书房“馨雅书轩”内,合肥市香樟雅苑小学语文教师赵志华带着一群孩子,用一篇充满感情的诗朗诵,拉开一场读书分享会的序幕。

据介绍,此次活动由南七街道科企社区关工委组织开展,合肥市香樟雅苑小学的20多名师生和辖区志愿者参与了活动分享。“上医治未病,下医治已病,多认识几味常见中草药,养生调理益处多……”在读书环节,今年8岁的陈玟瑄小姑娘拿一本《本草纲目》,向同学们详细讲解和展示人参、甘草、石斛等常见中草药的形态、功效等,大家纷纷感叹中草药的神奇。“我妈妈和外公的身体不好,一个偶然的机会我接触了

《本草纲目》,一下子就喜欢上了,希望长大后能系统地学习中医药知识,守护家人健康。”

“读书也要有方法,今天我要和大家分享三个读书妙招。”社区志愿者高洁还和大家分享阅读方法,孩子们一个个挺直腰杆,听得十分认真。志愿者还为孩子们讲述中国革命的发展历程,生动感人的故事,让孩子听得动容。活动还开展了“荐书”“赠书”等环节,社区悦书房从优秀节目中进行遴选,生成好书、推荐书等榜单,供大家参考阅读。“赠书”环节评出此次分享会优秀分享者,为他们准备了精美图书和学习用品等,接过精美的书籍,同学们雀跃不已。

社区党委书记张欣表示,阅读是人们认识世界、了解世界的方式,阅读不仅能增长见识、开阔视野,还能启迪心灵、陶冶情操,社区将继续依托悦书房等有利资源,定期开展读书活动,让书香弥漫社区。

产业引领 促民营经济发

■本报通讯员 彭昱生

日前,总投资达10亿元的江苏联茂减速机集团与桐城市永生机械股份共同投资建设年产1万台(套)智能大型带式输送机项目成功签约。项目用地200亩,建成达产后,预计年新增产值5亿元,年新增税收超2400万元。近年来,桐城市坚持产业引领,加快工业经济发展转型升级,为民营经济高质量发展撑起了一片“艳阳天”。

实施中小企业培育工程,指导企业进培育库、申报国家和省市各级专项特新品牌,全市拥有1家专精特新“小巨人”企业、1家专精特新“冠军”企业、32家省级专精特新企业和73家安庆市级专精特新企业,3家企业在“专精特新”板挂牌,拥有省级高新技术企业达45家。

打造产业规模大、专业化程度高、延伸配套性好、支撑带动力强的“专精特新”工业园区。目前已形成绿色包装、机电装备两个首位产业集群不断壮大。投资10亿元、占地200余亩建设高端安全健康防护用品智能制造产业园正式开工。

坚持“项目谋划”和“项目推进”一手抓,聚力招引项目,每季度举办重点项目集中开工活动,设立科技创新专项资金引导企业创新发展。全市已获批省级新型研发机构3家,院士工作站2家,博士后科研工作站5家,省级工程(技术)研究中心达到6家。

今年全市集中开工项目13个,总投资超过16.4亿元。一季度,全市实现生产总值95.7亿元,增长16.9%。

法律服务 线上线下全覆盖

■本报通讯员 陈蔓蔓

前几天,合肥市新站高新区三十头社区居民李某在母亲的陪同下,来到新站高新区信访接待中心公共法律服务窗口咨询工伤赔偿事宜。当天值班律师黄大伟热情接待母女二人,耐心听取当事人的陈述,并细致分析案情、给予法律解答,提供妥善处理建议,当事人满载而归。这是新站高新区公共法律窗口开设首日迎来的第一位咨询群众。

自政法教育整顿、党史学习教育开展以来,为切实解决辖区群众身边的“急难愁盼”问题,满足人民群众日益增长的公共法律服务需求,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,新站高新区在充分调研的基础上,针对区域公共法律服务供给不足的现状,多方争取市司法局的支持和帮助,开设公共法律服务窗口。目前,公共法律服务窗口每周一、三、五对外开放半天,由公益律师免费向周边群众提供法律

咨询、法律援助和法律救济等公共法律服务。同时,为更好地发挥公共法律服务社会“稳定器”作用,新站高新区还在区政务服务大厅设立了公证、司法鉴定等法律服务项目,让群众在“家门口”就近享受到优质高效的法律服务。同时,区政法委正在全区积极开展法治人才、离退休法律工作者、基层法律明白人等各类法律服务志愿者招募活动,进一步整合优化区域法律服务资源,努力为群众提供多样化、差异化、个性化的公共法律服务。

近年来,新站高新区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习践行新时代“枫桥经验”,不断强化法治在基层社会治理的引领和保障作用,引导群众遇事找法、解决问题靠法,用法治办法解决矛盾纠纷。按照“一社居一公益律师”要求,全区43个社居全部配备公益律师,建立了法律服务微信群,实现线上线下法律服务全覆盖。



5月6日,明光市科协在市中医院举办2021年“农村少儿爱科学”主题活动。明光市第三小学50多名学生走进市中医院新时代文明实践中心医药传承基地、中国针灸学会科普教育基地、滁州市科普教育基地,现场参观“望、闻、问、切”景观园林,了解中医知识。

本报记者 胡娅莉 本报通讯员 季晓佳 摄

自觉赓续艰苦奋斗的精神血脉

■陶善才

“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步。”早在党的七届二中全会上,毛泽东同志就谆谆告诫:“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”今天,立足新时代、开启新征程,更需要从百年党史中汲取营养和奋进力量,更需要自觉赓续艰苦奋斗这种宝贵的精神血脉。

我们党建立新中国的革命历程,就是一部党的百折不挠的艰苦奋斗史。1840年以来,由于西方列强的野蛮侵略,中国沦为半殖民地半封建社会,人民陷入水深火热之中。1921年中国共产党一经成立,就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标,漫漫长夜终于乍现黎明曙光。中国共产党带领人民,经过二十八年艰苦卓绝的浴血

奋斗,完成了反帝反封建反官僚资本主义的新民主主义革命任务,建立了中华人民共和国。这二十八年,无数革命先辈以视死如归、革命到底的气魄,谱写了气壮山河的英雄史诗,换来了伟大的社会主义新中国。

“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”中国共产党人清醒地认识到,从石库门到天安门,只是迈出了实现中华民族伟大复兴的第一步。毛泽东同志在党的七届二中全会上明确指出:“在过了几十年之后来看中国民主革命的胜利,就会使人们感觉那好像只是一出长剧的一个短小的序幕。剧是必须从序幕开始的,但序幕还不是高潮。中国的革命是伟大的,但革命以后的路更长,工作更伟大、更辛苦。这一点现在就必须向党内讲明白。”

谆谆教导,始终铭记。我们党领导人民进行社会主义现代化建设的历程,就是一

部筚路蓝缕、艰难创业的奋斗史。从1949年开始,中国共产党带领中国人民围绕建立社会主义制度,进行了轰轰烈烈的社会主义改造,推进社会主义现代化建设,建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。这期间,有“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”的壮怀,有“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的气魄,有“一不怕苦,二不怕死”的豪迈,有“到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”的誓言。十一届三中全会开启了社会主义现代化建设新时期。

1978年,我国经济总量占世界经济总量最低时才1.8%;2018年,我国经济总量占世界份额达到15%。经济增速保持了四十年高增长,创造了人类历史上罕见的奇迹。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,面对错综复杂的国内国际局势,中国人民攻坚克难、励精图治,经济社会发展方方面面取得了巨大的成就。2020年,我国国内生产总值突破100万亿元大关,稳居世界第二。到2021年初,脱贫攻坚战取得了全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,建成了世界上规模最大的社会保障体系。

但艰苦奋斗永远没有过时,我们还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。正如习近平总书记所指出的那样:“行百里者半九十。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”

自力更生、艰苦奋斗是我们共产党人的品质,是我们立党立国的根基,也是党员、干部立身立业的根基。立足两个一百年的历史交汇点,回望我们党百年奋斗的历程,我们必须永不自满、永不懈怠;眺望前方的奋进路,我们必须清醒认识百年未有之大变局、新挑战,坚定理想信念,践行初心使命,自觉赓续艰苦奋斗的精神血脉,扑下身子、撸起袖子,争做建功新时代的实践者、实干家,为实现新时代党的历史使命而一往无前、不懈奋斗。